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Hypotéza č. 1 (H 1): Lidé pobírající sociální dávky jsou ohroženi sociální exkluzí.  
Indikátory: chudoba, dlouhodobá nezaměstnanost, stupeň vzdělání, důvěra ve státní instituce a 
politické orgány, věk, socioetnická pozice 
 
Otázka:  Máte pocit, že pobírání soc. dávek snižuje možnost nového uplatnění na trhu práce?  
1 - Ano, 2 - Spíše ano, 3 - Spíše ne, 4 - Ne, -1 - Nevím 
 
Otázka: Označte prosím křížkem odpověď v příslušném sloupci. 

 Silně 

souhlasím 

Souhlasím Nesouhlasím  Silně 

nesouhlasím 

Vždycky budu mít méně peněz než ostatní      

Mé děti  nemají šanci  dosáhnout  
vysokoškolského vzdělání 

    

Nabídka zboží je velká, já si však nemohu 
dovolit koupit to, co ostatní 

    

Pokud se budu někde ucházet o 
zaměstnání, vždy budu znevýhodněn před 
ostatními uchazeči 

    

Kdybych byl mladší, snáze bych našel 
zaměstnání 

    

S vyšším vzděláním bych měl vyšší šanci 
najít lépe placené zaměstnání 

    

 
 
H 2: Ekonomická dimenze je určujícím faktorem sociálního vyloučení. 
H 3: Ekonomická dimenze je určujícím faktorem subjektivního pocitu sociálního vyloučení. 
Indikátory: příjem, spoření, dluhy, dovolená  
 
Otázka: Pokuste se odhadnout, jak vysoký je čistý měsíční příjem vaší rodiny v porovnání s těmito 
příjmy stejně velkých domácností v České republice. Myslím, že náš příjem je: 
1 – Hluboce podprůměrný 
2 – Podprůměrný 
3 – Průměrný 
4 -  Nadprůměrný 
5 – Vysoce nadprůměrný 
-1 – Nevím 
- 2 – Neodpověděl 
 
Otázka: Považujete za nespravedlivé, že právě Vy nemůžete najít práci?                          
1 - Ano, 2 - Spíše ano, 3 - Spíše ne, 4 - Ne, -1 - Nevím 
 
Otázka: V porovnání s ostatními -  myslíte si, že můžete jezdit na dovolenou do zahraničí stejně 
často, nebo méně? 
1 - Jezdím častěji než ostatní 
2 - Jezdím stejně často 
3 - Jezdím méně často než ostatní 
4 - Vůbec nejezdím 
-1 – Neodpověděl  
 

Komentář [b1]: Co když 
respondent nemá děti? 

Komentář [b2]: Zkuste 
formulovat otázku jinak, takto je 
poněkud nesrozumitelná. Co např. 
Znamená “s těmito příjmy”, 

Komentář [b3]: Vůbec 
nejezdím, i kdybych mohl nebo 
vůbec nejezdím, protože si to 
nemůžu dovolit? 



Otázka: V porovnání s ostatními -  myslíte si, že jezdíte na dovolenou za více peněz (nákladnější 
dovolenou) než ostatní nebo za méně? 
1 - Mé dovolené jsou dražší než dovolené ostatních  
2 - Mé dovolené jsou přibližně stejně drahé, jako u ostatních lidí 
3 - Mé dovolené jsou téměř vždy levnější, než dovolené ostatních 
4 - Nejezdím na dovolenou 
-1 – Nevím 
-2 - Neodpověděl 
 
 
H 4:Subjektivní pocit sociální exkluze je nižší u osob s vyšším vzděláním a u mladších osob. 
Indikátory: nejvyšší stupeň vzdělání, ochota dále se vzdělávat, vzdělání rodičů   
 
Otázka: Souhlasíte s tím, že lidé s nižším vzděláním snáze ztratí  práci? 
1- Ano, 2 - Spíše ano, 3 - Spíše ne, 4 - Ne, -1 - Nevím 
 
Otázka: Lidé s nižším vzděláním mají horší možnost uplatnění ve společnosti. 
1 - silně souhlasím, 2 - souhlasím, 3 - nesouhlasím, 4 - silně nesouhlasím, -1 -nevím, -2 – neodpov. 
 
H 5: Lidé s vyššími příjmy jsou méně ohroženi sociální exkluzí než lidé s nižšími  příjmy.  
Indikátory výše příjmů:  výše mzdy (platu), výše ostatních  příjmů   
 
Otázka: Souhlasíte s tvrzením, že lidé s nízkými příjmy trpí častěji pocitem bezvýznamnosti 
(frustrace), než lidé s vyššími příjmy? 
1 - Rozhodně souhlasím 
2 - Souhlasím 
3 - Spíše nesouhlasím 
4 - Nesouhlasím 
5 - Nevím 
 
Otázka: Myslíte si, že ten, kdo má větší příjmy je i méně ohrožen ztrátou svého zaměstnání? 
1 – Rozhodně ano, 2 -  Spíše ano, 3 – Spíše ne, 4 – Rozhodně ne, -1 – Nevím   
 

 

H 6: Vyšší počet nezaopatřených dětí v domácnosti a neúplnost rodiny zvyšují riziko sociální 
exkluze. 
Indikátory: počet dětí, rodinný stav respondenta a příbuzných ve společné domácnosti 
 
Otázka: Souhlasíte s názorem, že život v úplné rodině (otec, matka, děti) zaručuje člověku vyšší 
životní standard, než život v neúplných rodinách (samoživitelé s dětmi – rozvedení, vdovy …)? 
1 - Rozhodně souhlasím 
2 - Souhlasím 
3 - Spíše nesouhlasím 
4 - Nesouhlasím 
-1 – Nevím 
 

     

 
 
 
 
 



H 7: Příslušníci minoritních etnických skupin, zejména Rómové, jsou více ohroženi sociálním 
vyloučením, než příslušníci většinového etnika. 
Indikátory: národnost, původ 
 
Otázka: Máte osobní zkušenost s nerovným postojem zaměstnavatele  kvůli národnosti žadatele o 
zaměstnání / zaměstnance ? 
1- Ano, 2 - Spíše ano, 3 - Spíše ne, 4 - Ne, -1 - Nevím               
 
Otázka: Představte si, že níže uvedená osoba půjde žádat o zaměstnání do podniku ve Vašem okolí. 
Jaká je pravděpodobnost, že jej NEzíská? 
 

                  Vysoká               Střední                Nízká 
Rom   1  2  3 
Polák   1  2  3  
Ukrajinec   1  2  3 
Slovák   1  2  3 
Čech   1  2  3 
 

  

H 8: Ženy jsou více ohroženy sociálním vyloučením, než muži. 
Indikátory: příjem, pozice na trhu práce, druh zaměstnání, pozice v zaměstnání  
 
Otázka pro ženy: Myslíte si, že váš život by byl lehčí, stejný, nebo těžší kdybyste byla mužem? 
1 – Lehčí 
2 – Stejný 
3 – Těžší 
-1 – Nevím 
 
Otázka pro muže: Myslíte si, že váš život by byl lehčí, stejný, nebo těžší kdybyste byl ženou? 
1 – Lehčí 
2 – Stejný 
3 – Těžší 
-1 – Nevím 
 
   
H 9: Neúplné rodiny (zejména matky samoživitelky) jsou více ohroženy sociálním vyloučením, než 
rodiny úplné. 
Indikátory: rodinný stav, příjem, druh zaměstnání, počet dětí, věk 
 
Otázka: Jestliže se budete ucházet o zaměstnání, na co, dle Vašeho názoru, bude klást budoucí 
zaměstnavatel největší důraz? Označte křížkem v příslušném sloupci.  

 Nejdůležitější Důležité Méně důležité  Nedůležité 

Vzdělání     

Praxe     

Věk     

Rodinný stav     

Pohlaví     

Počet dětí     

Věk dětí     

Komentář [b4]: Tyto otázky 
jsou příliš obecné.  V jakém 
smyslu těžší/lehčí/stejný? Otázky 
neodpovídají indikátorům, které 
jste si určili. 



 
H 10: Lidé s nižším dosaženým vzděláním jsou více ohroženi sociální exkluzí, než lidé s vyšším 
vzděláním. 
Indikátory: dosažené vzdělání, účast na dalším vzdělávání, plánování vzdělávání 
 
Otázka: Myslíte si, že lidé s vyšším dosaženým vzděláním mají lehčí (jednodušší) život, než lidé 
s nižším vzděláním? 
1 - Rozhodně ano 
2 - Spíše ano 
3 - Spíše ne  
4 - Rozhodně ne 
5 - Na vzdělání nezáleží 
-1 – Nevím 
 
Otázka: Jak je pro Vás osobně důležité vzdělání? 
1 – Je velmi důležité 
2 – Je důležité 
3 – Připouštím, že někdy může být důležité 
4 – Není důležité 
5 – Není vůbec důležité 
-1 – Neodpověděl  
 
 
H 11:Ve větších obcích se vyskytuje vyšší míra sociálního vyloučení než v menších obcích. 
Indikátory: stav obyvatelstva, kriminalita, sociální soudržnost 
 
Otázka: V menších městech a na vesnicích se lidé mnohem více se zajímají, co se děje v jejich okolí 
a mnohem více si vzájemně pomáhají. Chudší a staří lidé se necítí tak vyloučeni jako ve větším 
městě.  
1 – Určitě ano 
2 – Myslím, že ano 
3 – Myslím, že ne 
4 – Určitě ne 
-1 – Nevím 
 
 
H 12:Lidé bydlící v regionech s dlouhodobě vykazovanou vysokou nezaměstnaností jsou více 
ohroženi sociální exkluzí než lidé z jiných regionů. 
Indikátory: zaměstnanost, hospodářská charakteristika regionu   
 
Otázka: V místě svého bydliště nemohu dlouho sehnat práci a dojiždění do jiných oblastí je pro 
mne  finančně a časově náročné. Nezbývá mi tedy, než být odkázán na sociální dávky. 
1 - s tímto názorem souhlasím  
2 - s tímto názorem nesouhlasím                    
-1 - neodpověděl  
 

  

 
 
 
 
 

Komentář [b5]: Příliš složitá 
otázka, ptáte se na dvě věci 
zároveň 



 
H 13: Dlouhodobá nezaměstnanost či kumulovaná nezaměstnanost v domácnosti zvyšují riziko 
sociální exkluze v porovnání s krátkodobější zaměstnaností. 
Indikátory: délka období bez zaměstnání, počet osob v domácnosti bez zaměstnání  
 
Otázka: Cítíte se méněcenný,  protože jste nezaměstnaný? 
 1- Ano, 2 - Spíše ano, 3 - Spíše ne, 4 - Ne, -1 - Nevím                                 
 
Otázka: Myslíte si, že když člověk ztratí práci, že ztratí i část přátel?  
 1- Ano, 2 - Spíše ano, 3 - Spíše ne, 4 - Ne, -1 - Nevím                                 
 
 

H 14:Existuje nepřímá úměra mezi úrovní právního vztahu k bytové jednotce a mírou sociální 
exkluze. 
Indikátory: stupeň vlastnictví bytu, typ bydlení 
 
Otázka 1: Jste spokojen se svým bydlením? 
1 – velmi spokojen 
2 – spíše spokojen 
3 – ani spokojen, ani nespokojen 
4 – spíše nespokojen (přejděte na otázku č. 2) 
5 – velmi nespokojen (přejděte na otázku č. 2) 
 
Otázka 2: Co by se muselo stát, abyste byl s Vaším bydlením spokojenější? 
1 – musel bych bydlet ve vlastním bytě 
2 – musel bych bydlet ve větším bytě 
3 – mé bydlení by muselo být podstatně levnější 
4 – musel bych bydlet jen se svou rodinou 
-1 – nevím 
 
  
H 15: Vyšší míra sociálního vyloučení je pozitivně vztažena k míře nedůvěry v politické orgány. 
Indikátory: účast na volbách, znalost současných politických stran, znalost základních 
programových myšlenek pol. stran, orientace v aktuálním pol. dění, participace na pol. systému   
 
Otázka: Kdo má největší podíl odpovědnosti na mé sociální situaci? Já osobně nebo stát a jeho 
politická reprezentace? 
 
       1             2             3             4             5             6             7             8             9             10 
Já osobně       Stát a politická 
       reprezentace
  
 
 
Otázka: Souhlasíte s tvrzením, že vláda a její představitelé dělají vše pro Vás, jako občana této 
země? 
1 - Rozhodně souhlasím 
2 - Souhlasím 
3 - Spíše nesouhlasím 
4 - Nesouhlasím 
-1 - Nevím 
 



Otázka: Představitele obce, kde žiji, nezajímají názory lidí, proto se neúčastním komunálních voleb 
1 - Silně souhlasím,  2 – Souhlasím, 3 – Nesouhlasím, 4 -  Silně nesouhlasím, -1 Neodpověděl 
H 16: Jedinci vystaveni vyšší míře sociálního vyloučení se méně sdružují v organizovaných 
sdruženích, než jedinci, kteří jsou ohroženi sociální exkluzí v nižší míře. 
Indikátory: členství a aktivita v zájmových organizacích a skupinách 
 
Otázka: Souhlasíte s představou, že lidé bez práce nemají chuť se zabývat organizovanou zájmovou 
činností? 
1- Ano, 2 - Spíše ano, 3 - Spíše ne, 4 - Ne, -1 - Nevím                                 

 
Otázka: Označte prosím jednu odpověď.  
Organizované zájmové činnosti 
1 – se věnuje ten, kdo má hodně peněz 
2 – se věnuje ten, kdo nepracuje fyzicky 
3 – se věnuje ten, kdo chce aktivně odpočívat a trávit smysluplně svůj volný čas 
-1 - Neodpověděl      
 

Komentář [b6]: Chybí varianta 
nevím nebo jiný. Používejte je 
častěji než variantu neodpověděl, 
která je spíš nepravděpodobná. 


